
 

Типові порушення прав дітей, які часто в Україні 

вважаються нормою виховання. 
 

«У нашому суспільстві немає нульової толерантності до насильства над дітьми, як це є 

у країнах Європи»: віце-президент Всеукраїнської фундації «Захист прав дітей», 

екс-керівник кримінальної міліції у справах дітей МВС України Олексій Лазаренко. 

Експерт виділяє два аспекти. Перший — суспільство має нетолерантно ставитися до 

проявів жорстокого поводження з дітьми. Другий — суспільство і держава мають 

навчати самих батьків. Адже для деяких такий вид виховання, як крики, приниження і 

“фізичні зауваження” є нормальним. 

Правозахисники в Україні виділяють 4 основних види насильства, яке є порушенням 

прав дітей. 

Фізичне — будь-яке фізичне травмування дитини.  

Психологічне — словесні нападки, постійна критика, приниження, образи, 

висміювання, кепкування, відмова вислухати дитину, а також — нездатність проявити 

любов та надати підтримку та керівництво.  

Економічне — нездатність або відмова батьків або осіб що здійснюють догляд, 

забезпечити основні потреби дитини у відповідній її віку турботі, в їжі, одязі, житлі, 

медичному догляді, освіті, захисті.  

Сексуальне — всі види сексу між дорослими та дітьми, а також примушення дітей 

займатись сексом між собою. За тяжкістю завданих травм сексуальне насильство 

прирівнюється до тортур і катування. 

«Соціум — головний інструмент реагування на порушення прав дитини. Але у 

сторонньої людини виникає дилема — чи можу я втручатись в чуже життя. 

Деякі юристи розповідають про статтю 8 Європейської Конвенції про права людини, 

де йдеться про недоторканість приватного життя. І на цьому спекулюють. Що не 

можна втручатися в приватне життя. В той же час перебування на вулиці — це вже не 

приватне життя, а публічні дії. Відповідь однозначна — якщо відбувається насильство 

над дитиною на вулиці — ніхто не повинен проходити повз». 

 



Основні специфічні ознаки у поведінці дітей, які можуть бути 

жертвами жорстокого поводження, виділені психологами: 

Вік до 6 місяців життя: малорухомість; байдужість до навколишнього світу; 

відсутність або слабка реакція на зовнішні стимули; рідка посмішка у віці 3-6 міс. 

6 міс. – 1,5 року: страх батьків; страх фізичного контакту з дорослими; постійна 

безпричинна настороженість; плаксивість, капризність, сумний вигляд; страх чи 

подавленість при спробі дорослих взяти її на руки. 

1,5 – 3 роки: страх дорослих; рідкі проявлення радості, плаксивість; реакція переляку 

на плач інших дітей; крайнощі в поведінці – від надмірної агресивності до байдужості. 

3 – 6 років: примирення з тим, що сталось, відсутність опору; пасивна реакція на біль; 

болюча реакція на зауваження та критику; надмірна поступливість; псевдо доросла 

поведінка; негативізм, агресивність; брехливість; жорстокість по відношенню до 

тварин 

Молодший шкільний вік: прагнення приховати причини травм; самотність, 

відсутність друзів;страх іти додому після школи. 

Підлітковий вік: втечі з дому; спроби суїциду; антисуспільна поведінка; вживання 

алкоголю, наркотиків. 

 


